

# 共苦不同甘 家族管理制企业为何短命

记者 蔡梦藜 报道

俗话说创业难，守业难，长城更容易从内部攻破。家族管理制的企业们莫过于如此。

不少以家人为基础的企业，在创业之初很齐心，但在小有成就之后，或者等到需要交接班的时候，这种管理制度的各种弊端却显现无遗，不少企业有可能因交接班不当，在筑起广厦千万间之后却由于内部问题的处理不当而轰然倒塌，令人唏嘘。

## 共苦不同甘的家族企业

业内人士指出，家族企业在创业初期，可以凭借家族成员之间特有的血缘关系、类似血缘关系、亲缘关系及相关的社会网络资源，能够以较低的资金成本迅速聚集创业资本。家族利益的共同性和目标的一致性会使全族人员在创业初期全情投入，团结奋斗，甚至可以不计报酬地忘我工作，因而能够在很短的一个时期内获得竞争优势，较快地完成原始资本的积累。但一些企业在壮大后，企业中不少人员就因利益分配等原因而产生分歧，有的甚至分崩离析。

2009年8月12日下午3时许，统一身着白衬衫、黑裤子的10多个人，聚集在广州市天河区体育西路某大厦内的真功夫公司总部外，其内有四五个人与办公人员发生争执，场面一度混乱。据称，事件起因是带头人潘国良自称被任命为真功夫副总经理，要进驻总部办公，而公司方却不承认该任命。一个小时后，在警方劝阻下，聚集人群逐渐散去，但就任命一事双方仍未达成一致。

消息显示，真功夫是知名的中式快餐品牌，其前身是蔡达标与其妻弟潘宇海于1994年创立于广东东莞，花了8万元建立的一家名为“168”蒸品店的小馆子。通过16年发展，这家已易名为“真功夫”的餐厅已发展成为全国最大的中式快餐连锁集团。2008年，真功夫米饭销量突破5000万份，全国有400多家直营店，当时是中国拥有直营店数最多的中式快餐连锁。

2007年，公司总裁蔡达标为真功夫规划了上市的蓝图，还引入了两家风投，分别是内资的联动投资和外资资本，两家公司2007年给真功夫3亿元的资金投入。同时也引入了职业经理人对公司进行打理。然而，由于财产权力的分配问题，以及企业成员的私欲，最终酿成一场公众事件。

2011年，广州市公安机关证实蔡达标等人涉嫌挪用资金、职务侵占等犯罪行为，于4月22日对蔡达标等4名嫌疑人执行逮捕。潘宇海正式履行公司董事长职务。然而，持续两年的内乱，却最终波及到公司利润，数据显示，2011年5月份公司净利润仅为不堪的6万多元。

## 不少家族企业 让员工“人人自危”

真功夫的案例，是典型的家族企业可共苦，却不能同甘的案例。另外，真功夫



内乱也跟家族企业由于家族管理的制度，易出现家企不分的情况有关。潘宇海是蔡达标妻子的弟弟，而在内乱前，蔡达标已与妻子离婚。家庭的破裂，很有可能是让企业分裂的主要原因之一。

事实上，家族企业常常出现的家企不分问题，以及天生的排外因素，有时也难以让员工有归属感，这让家族企业的高管快要退休时，难以找到既热爱公司，又对公司情况和业务情况都十分了解的接棒者。

小王是在进出口行业打拼多年的跟单专员，拥有报关员、报检员双证，经验十分丰富，2007年，小王通过朋友介绍，进入位于成都金花镇知名的制鞋企业Z公司任经理，配合出口事业部经理统管整个跟单业务。

Z公司是一家典型的家族企业，出口事业部的一把手就是公司老总的弟弟。小王本以为大树底下好乘凉，这家企业不仅能够为她带来较为丰厚的收入，也因进入了管理层，紧贴老板能取得较好的发展。

然而，进入Z公司两个月之后，小王发现，要在这家企业任职绝非易事。由于该家族一家人均在企业任高管，他们基本把企业当成了家。全家人每天都要在公司待到晚上10点以后才离开。

此外，由于高管要求中层干部有求必应，这种情况直接导致中层干部也不敢离开，只得陪着领导自动加班，直至领导离开

后才离开。而且没有任何加班酬劳。但是，企业高管忙了一晚上，第二天通常要到中午才来公司，而由于公司的打卡制度，所有员工翌日仍需按时上班。对于小王而言，白天还需要跑税务、海关等政府部门，更是不得怠慢，苦不堪言。因此，在工作半年之后，小王忍受不住连觉都睡不饱的常态化，不得不饮恨离开这家企业。

据某管理网站的文章《家族企业优劣势比较分析》显示，家族企业治理结构与现代市场经济运行具有矛盾。家族企业治理结构不是建立在商业原则的基础之上，其组织行为不是依据市场规则，而是依据伦理规范。并且，家庭成员对家族企业的绝对控制也不利于员工积极性的充分发挥。小王所遇到的问题，就是遭遇了家族企业落后的管理以及家庭成员对企业绝对控制所带来的诸多弊端之一。

这种弊端看似微小，但对一家企业的可持续发展，无疑是极为不利的。

## 大多数富二代不愿接棒

除了上述情况，家族管理制企业换代时，要让下一代接班，也不是简单的事情。鉴于中国企业家的传统思想以及部分现实因素，不少中国企业家都愿意将企业交给自己的子女，但尽管如此，不少富二代却与

宗申集团的左颖类似，由于多种原因，并不是真心想子承父业。

前不久，由Coutts财富学院连同Ledbury Research撰写的香港及内地家族企业报告指出，只有16%父辈有信心子女在学成后会参与经营家中生意。上海交通大学向182个内地家族企业进行调查，发现多达82%生意人对说服子女继承基业有困难。

富二代不愿接班，有多种原因。前不久有媒体报道，位于南京市的青年民营企业家联合会（简称“青企会”）中，有90%都是企业家二代。这些年轻人大多家业庞大，他们父母的企业在行业里占有举足轻重的地位。是典型的富二代。但是他们大都十分忌讳“富二代”这一称号，很多都不愿意在父母的影子下生活，并且走上了自己创业的道路。

不愿生活在父母的影子下是一方面，生活环境不同导致兴趣爱好和性格的不同，也是富二代不愿继续做父母亲的事的主要原因之一。

不少企业家致富以后，都更愿意送子女到英美等发达国家留学，而发达国家的服务行业明显更为发达，在当地也是更易挣钱的职业。如此生活环境致使富二代们容易更对第三产业感兴趣。

而中国第一批致富的企业家，又往往从事的是较为低端的密集型制造业。这在

无意中为富二代合适地接班造成了隔阂。如前文提到过的宗申集团左颖，尽管其受到的教育是其父亲请专业的教育家为其量身定做的，但左颖学成后却更加喜欢、也更加在行于金融投资业，加盟宗申集团，也是由于对父亲一人苦苦支撑企业出于怜惜勉强而为。

而力帆集团董事长尹明善的儿子更加喜欢足球与汽车，女儿的专业也更偏向于金融行业，均不是最合适的接班人选。

## 难以转型则危机四伏

当然，在富二代群体中，犹如阿斗一般扶不上墙的也大有人在。

业内人士认为，大多数富二代无法接班，其主要短板仍是无法像父辈那样吃苦耐劳、闯劲不足、实干经验少于理论知识等关系。

如前述，中国第一代企业家大都存在的是劳动密集型低端制造业，这个行业均处于供应链的下端，利润薄弱，且动辄要养活上千人，这样的企业无疑需要动脑筋才能实现良性运转，做老板可谓相当之辛苦。此外，就大环境而言，随着生产成本的日益增高，目前密集型制造业在中国日渐疲乏。守业或者转型需要的不仅是闯劲，更需要智慧，这也无疑为接班人们带来了更大的挑战。

其次，富二代的身份叠加中国的“独生子女”现状，更令“子承父业”家庭管理模式的良性运转雪上加霜。

中国的第一代企业家，大都只有一个或者两个孩子，这类子女大都含着金钥匙出生，加之生活环境的好转以及父母宠爱有加，操持父辈曾经从事的中低端产业，难以做到像父辈那样有事业心，去没日没夜的工作、吃苦。然而头疼的是，由于第一代企业家只有一到两个孩子，他们选择子承父业这种接班方式之后，有可能面临“没得选”的尴尬处境。

而非远东集团、丰田汽车创始人那种大家族，有多个孩子可以选择。独生子女的现状，让中国大陆的家族企业相比港台日韩等地的企业，换代之路显得更加狭窄。

因此，在公司管理本不先进，子女又无法接班的前提下，企业的未来，无疑被打上了一个硕大的问号。之前有媒体报道，民营企业发展目前已占中国法人企业60%以上，创造了中国约40%的GDP和约60%的GDP增量。

而中国民营企业中，绝大多数是家族企业。经过30多年发展，家族企业迎来了交接班的高峰期，但能成功接班的“富二代”只是凤毛麟角。如果交接班不成功或是转型不成功，市场环境的进一步恶劣以及企业高层后继无人的现状可能让不少企业帝国轰然倒塌，带来难以想象的严重后果。

据统计，家族企业平均存活时间为24年，70%的家族企业在创业者去世或退休之后被卖掉或者被清算。

有业内人士认为，家族企业接班问题若不处理好，其裙带效应恐怕比金融危机更可怕。

# 四川家族企业换届潮：“创二代”继承家业

记者 张璐 成都报道

日前，四川新希望六和董事长刘永好辞职，女儿刘畅接棒，引发媒体的关注，同时四川多家实力强劲的家族企业的掌门人也是相继退居二线，交接给了下一代的继承人。

这让人不得不关注到，家族企业的接班季到了。随着父辈的逐渐老去，富二代们是否有能力继承家业？以及他们是否愿意继承家业？

这些都是不可忽视的问题，交接班是中国当代民营企业的老大难问题，在这些问题中职业经理人的作用与地位越来越突显。

## 创一代逐渐隐退

继阿里巴巴CEO马云辞职之后，新希望六和董事长刘永好也退居二线。5月22日，新希望六和股份有限公司召开年度股东大会，刘永好宣布将不再担任董事长，女儿刘畅将出任新希望六和的新董事长，公司董事陈春花担任联席董事长兼任CEO。新希望换届一事将人们的眼光吸引到了四川上市公司二代接班人的身上，统计显示，目前四川89家上市公司中，约有11家上市公司中出现了接班人的身影，人数

达到16人。

经过二三十年的发展，一批由四川“创一代”一步步打拼出来的民营企业迎来了交接班的密集期。

2012年4月17日，科伦药业召开2011年度股东大会，刘革新之子刘思川以公司董事的身份亮相在公众面前。一年多以来，刘思川越来越多地出现在了公司的前台，如雅安地震的现场等。

2013年5月15日，国栋建设召开2012年度股东大会，国栋建设的实际控制人、董事长王春鸣之女王云露代替父亲，主持了此次大会。对于接班的问题，王云露表示，“目前已经是公司的董事总经理，基本已经负责公司日常的全面工作，而且跟团队的磨合渐入佳境，配合很好。”

2013年5月15日，利君股份召开2012年度股东大会，在2012年新董事会选举中成为公司董事之一的何佳坐在担任董事长的父亲何亚民身边，首次以董事身份露面。且在接班方面，何佳进入公司后，会先熟悉公司的情况，利用自己的优势，对公司的发展将有所帮助。

2013年5月19日，红旗连锁董事长曹世如之子，公司副总经理曹曾俊主持召开了第二届董事会第一次会议，在此会议上，

曹曾俊被续聘为公司副总经理、董秘，并被选举为副董事长。

改革开放之后的第一代企业家渐渐地隐退，把重担交给了更年轻、更有活力、更国际化的下一代。四川企业家接班已经是一个必须要谈的问题，胡润研究院首席研究员胡润曾对川企接班人进行过评价。他认为，这群接班人相对低调，但能力比较强，继承了四川第一代创业者的艰苦、朴素、勤劳的特质。

## “创二代”任重道远

要想继承并将家族企业发展壮大，将“创一代”的企业品牌成长为百年名牌，“创二代”们任重道远。

“创二代”们不比父辈们艰苦创业的艰辛，但是他们具有年轻、专业、有活力的优势，而且此时需要他们做的也不是创业而是发展。正如刘永好对“新希望二代”的评价：“新一届董事会将更年轻、更专业、更有创新意识、更具活力。”而刘畅本人也十分看好新希望年轻的团队，“希望我们在一起能爆发出新的活力。”作为80后的刘畅甚至想让以后的农业变得“时尚”。在如今的食品安全与国际化考验之下，新希望的这

股活力与时尚创新的变化值得期待，也需要时间的考验。

有观点认为，这些年轻的二代接班人，站在巨人肩膀上前进太过轻松，且能力有待考证，或许由职业经理人来接管公司更为合适。专家表示，80后由于没有经历过大风大浪的考验，可能意志还不够坚韧。但“创二代”也有自身的劣势，那就是经营理念比较先进，可以引进一些优秀的人才，为企业的发展注入新鲜血液。对于选择职业经理人，企业可以有更广泛的选拔人才的机制，也可以从中挑选出更优秀的人才，但也有一个与企业融合的过程，同时可能存在一定的风险。

无论是子承父业还是挑选职业经理人的接班模式，企业高层接班人的问题都比较重要。从专业角度讲，通过系统的培训、职业评估、公正的评选，并且有一定的规划，这样选出来的接班人才更专业、更能胜任。

另外，尽管在中国奉行子承父业，但根据一项名为“浙江商人培养继承人的方式”的调查显示，高达82%的“企二代”不愿接受父辈的事业。且有调研显示约65%-75%的受访创富一代和二代财富继承人希望以引入职业经理人，或者只担任股东的方式

延续家族企业的经营，抑或转卖并退出企业。

在此种情况下，企业要经营下去，尤其是已经成为上市公司的家族企业，更不能让企业断送在自己手里。根据国外市场的实践经验，可以有一种较完备的解决途径，那就是选择合适的职业经理人来接管企业，而家族只要凭借对企业的股权就可以继续对企业施加影响，同时获取股利收入。

我国由于传统的东方文化注重子承父业，相比于职业经理人，企业家们更愿意相信自家人的能力，所以职业经理人在中国还不兴盛，家族企业与职业经理人之间的互信关系也还没有建立起来，使部分没有继承人或缺乏有能力的继承人的家族企业面临后继乏人的困境，其实外来的职业经理人可以给这些家族企业带来的“鲶鱼效应”，利于企业的发展壮大。

因此，对于家族企业来说，培养自己的子女接班是一种选择，培养有能力的职业经理人也是一种选择。

无论以哪种方式进行企业传承，职业经理人与现代企业制度都将在企业的传承中扮演越来越重要的角色，对于“创二代”们，要走的仍是一条任重道远的探索之路。